

(அல்குர் ஆன் 4:116)

இந்த வசனத்தில் அல்லாஹ் தனக்கு இணவைப்பதை மன்னிக்கவே மாட்டான் என்று கபறியிருப்பதை சற்று கவனத்துடன் ஆராயவேண்டும். ஏனென்றால் இறவைனின் மன்னிப்பே கிடகைகாத இணவைப்பது என்றால் என்ன என்பதை நாம் அறிந்து கொண்டு அவற்றிலிருந்து முற்றிலுமாக தவிர்ந்து இருக்க வேண்டியது மிக மிக அவசியமாகிறது.

இணவைக்கும் ஒருவருக்கு அல்லாஹ் வின் மன்னிப்பு கிடகைகாததோடு மட்டுமில்லாமல் அவர் தம்முடைய வாழ்நாளில் செய்த அனதைத்து நல்லறங்களும் அழிந்து நிரந்தர நரகத்திற்கு வழிவகுக்கும்.

???????????? :

இதுவே அல்லாஹ் வின் நரேர் வழியாகும், தன் அடியார்களில் அவன் யாரை விரும்புகிறானோ, அவர்களுக்கு இதன் மஹிமம் நரேர் வழி காட்டுகிறான்; (பின்னர்) அவர்கள் இணவைப்பார்களானால், அவர்கள் செய்து வந்ததெல்லாம், அவர்களை விட்டு அழிந்துவிடும். (அல்குர் ஆன் 6:88)

அன்றியும், உமக்கும், உமக்கு முன் இருந்தவர்களுக்கும், வஹீ மஹிமம் நிச்சயமாக அறிவிக் கப்பட்டது என்னவென்றால், 'நீர் (இறவைனுக்கு) இணவைத்தால், உம் நன்மகைகள் (யாவும்) அழிந்து, நஷ்டமடைபவர்களாகி விடுவீர்கள்' (என்பதுவயோகும்). ஆகவே, நீர் அல்லாஹ் வையே வணங்குவிடீராக! மலேமும், அவனுக்கு நன்றி செலுத்துபவர்களில் நின்றும் இருப்பீராக! (அல்குர் ஆன் 39:65 & 66)

???????????? ???? ?????

பொதுவாக நம்மில் பலர் இணவைப்பு என்றால் சிலவைணக்கம் என்றும், சிலவைணக்கம் அல்லாமல் உயிருள்ள, மற்றும் உயிரற்ற படபைபினங்களான இறவைன் என்று பெயர் கபறி அழைத்தாலே மாத் திரம் இணவைப்பு என்று விளங்கியுள்ளனர். இது தவறானதாகும். இணவைப்பு எனும் பாவமான காரியத்தை சரியாக விளங்கிக் கொள்ளாத காரணத்தினால் தான் நமது சமுதாயத்தில் கபரு வணக்கம் போன்ற கலாச்சாரத்தை

யாராவது ஒருவர் அல்லாஹ் வுக்கு மட்டுமே இருக்கக் கூடிய தன்மையை அல்லாஹ் வுக்கு மட்டுமல்லாமல் (உயிருள்ள, உயிரற்ற) படபைபினங்களுக்கு இருப்பதாக நம்பி, அல்லாஹ் வின அந்தப் பண்புகளில், ஆற்றல்களில் இணைவதைத் தவிரவார்.

தீருக்கூர் ஆனில் அல்லாஹ் தன்னுடைய பண்புகளில் ஒன்றாக பவீரன் எனக் கூறுகிறான். இதற்கு அல்லாஹ் அனதைத்தையும் ஒரே நேரத்தில் பார்க்கக் கூடியவன் என பொருள் படும். அதாவது ஒருவர் எங்கிருந்துக் கொண்டும் மலேமும் எத்தகையை சமீபில் இருந்துக் கொண்டும் அழைத்தாலும் அவரைப் பார்க்கக் கூடியவன் அல்லாஹ் ஒருவன் மட்டுமே. அதுமட்டுமல்லாமல் அவன் அவனுடைய படபைபினங்கள் அனதைத்தையும் ஒரே நேரத்தில் பார்க்கக் கூடிய ஆற்றல் உள்ளவனாகவும் இருக்கிறான். இந்த ஆற்றல் அல்லாஹ் வதைத்தவிர வேறு யாருக்கும் இல்லை.

மலேமும் தீருக்கூர் ஆனில் அல்லாஹ் தன்னுடைய பண்புகளில் ஒன்றாக அஸ்ஸமீ வுன் எனக் கூறுகிறான். இதற்கு ஒருவர் எங்கிருந்துக் கொண்டுகடேடாலும், எத்தகையை சமீபில் இருந்துக் கொண்டுகடேடாலும் கடேடும் வல்லமை, ஆற்றல் பெற்றவன் என பொருள் படும். மலேமும் ஒரே நேரத்தில் பல கோபி நபர்கள் அழைத்தாலும் அவர்களின் அழைப்பையும் கடேடக் கூடியவன் எனவும் பொருள் படும். இந்த பண்பு, ஆற்றல் அல்லாஹ் வதைத்தவிர வேறு யாரிடமும் இல்லை.

ஐயோக்கியர்

வானங்களையும், பூமியையும் படதைத்தவன் அவனே உங்களாகாக உங்களில் இருந்தே ஜோபிகளையும் கால் நடகைளிலிருந்து ஜோபிகளையும் படதைத்து, அதைக் கொண்டுகடேட உங்களையுடைய (பல இடங்களிலும்) பல்கி பரவச் செய்கிறான், அவனைப் போல் எதுவும் இல்லை. அவன் சுவியுறுபவன்; பாற்ப்பவன். (அல்கூர் ஆன் 42:11.)

அவனுக்கு நிகராக யாருமில்லை. (அல்கூர் ஆன் 112:04)

நிச்சயமாக அல்லாஹ் வையன்றி அவர்கள் எதை (நாயனென்) அழைக்கிறார்கள், அதை அவன் அறிகிறான் - இன்னும் அவன் (யாவரையும்) மிகதைத்தவன்; ஞானம் மிக்கவன்.

